

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.189.11  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №\_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 12 мая 2022 г. № 17

О присуждении Талеску Александру, гражданину Республики Северной Македонии, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Модели дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной реальности (на материале русского языка)» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 09 марта 2022 года, протокол № 2 диссертационного совета Д 212.189.11 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614068, г. Пермь, ул. Букирева 15, созданного приказом Министерства образования и науки РФ № 105/нк от 11.04.2012 г., о возобновлении деятельности совета приказом от 24.02.2022 № 221/нк.

Соискатель Талески Александар, 1987 года рождения, в 2015 году окончил «Университет им. св. Кирилла и Мефодия – Скопье» по специальности «Русский язык и литература – двухпредметное». В 2017 году окончил магистратуру в ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению «Филология» (диплом с отличием). В 2021 окончил аспирантуру в ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению «Языкоизнание и литературоведение», профиль «Теория языка». В настоящее время соискатель работает в должности старшего преподавателя кафедры теоретического и прикладного языкоизнания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Диссертация выполнена на кафедре теоретического и прикладного языкоизнания в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Научный руководитель: Белоусов Константин Игоревич, доктор филологических наук, профессор кафедры теоретического и прикладного языкоизнания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Официальные оппоненты:

Шаронов Игорь Алексеевич, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка Института филологии и истории ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»;

Петрова Татьяна Евгеньевна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры теории и методики преподавания искусств и гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

Оппоненты дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация, ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет» (г. Москва) в своем положительном заключении, составленном Томской Марией Викторовной, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующим лабораторией гендерных исследований Центра СкоДис ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», подписанном заведующей кафедрой общего и сравнительного языкознания ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», доктором филологических наук, доцентом Косиченко Еленой Федоровной и утвержденном ректором ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет» Краевой Ириной Аркадьевной, указала, что диссертация Талесского Александра «Модели дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной реальности (на материале русского языка)» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор – Талески Александр заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 11 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Научные публикации представляют собой полное и поэтапное изложение материалов и результатов диссертационного исследования, полученных лично соискателем.

Наиболее значительные работы по теме диссертации:

1. Талески А. Визуальное представление эгоцентрического поля говорящего в македонском языке (экспериментальное исследование) // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2018. Т. 10. Вып. 3. С. 13–27. (Боронникова Н.В., Белоусов К.И., Рябинин К.В.; доля участия – 0,23 п.л.)

2. Талески А. Поведение говорящего в виртуальной реальности (методика эксперимента и описание предварительных результатов) // Вестник Пермского

университета. Российская и зарубежная филология. 2020. Т. 12. Вып. 4. С. 54–67. (0,75 п.л.)

3. Талески А. Коммуникативное использование указательных жестов разных типов в среде виртуальной реальности // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Гуманитарные науки. 2021. Выпуск 3(845). С. 218–230. (0,75 п.л.)

На автореферат поступило 4 отзыва. Все отзывы положительные.

Замашанская Елена Сергеевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин Бийского технологического института (филиал) ФГБОУ ВО «Алтайский Государственный университет им. И.И. Ползунова». В отзыве поставлены 2 вопроса: о факторах, в большей степени определяющих модели дейктического поведения говорящего в процессе коммуникации в VR; об учете возрастного фактора при отборе информантов. Отзыв положительный.

Власов Михаил Сергеевич, кандидат филологических наук, доцент, начальник научно-исследовательского отдела, доцент кафедры русского языка и литературы ФГБОУ ВО «Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина». В отзыве поставлен вопрос: о влиянии экстралингвистических факторов на результаты. Отзыв положительный.

Халина Наталья Васильевна, доктор филологических наук, профессор кафедры медиакоммуникаций, технологий рекламы и связей с общественностью Института гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет». В отзыве поставлены вопросы о пояснении понятия «информационное пространство семантической и статистической информации» и о том, оказывается ли лингвистическая реальность в приоритетной позиции по отношению к дейктическому поведению. Отзыв положительный.

Литвинова Татьяна Александровна, кандидат филологических наук, научный сотрудник Регионального центра русского языка ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет». В отзыве поставлены вопросы о статистической значимости выявленных различий использования дейктических средств; о том, какой смысл вкладывается в понятие «модель социального поведения» и что отражает такая модель; о соотношении понятий дейктического поведения и коммуникативного поведения. Отзыв положительный.

Во всех отзывах отмечается, что проведенное научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Талески Александр заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответием их научно-исследовательских интересов теме диссертации, связанной с проблемами дейктического поведения участников коммуникативного акта, в частности, их системы ориентации и координат при коммуникации в VR-среде на материале русского языка.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- создана самостоятельная оригинальная авторская методика исследования;
- разработан VR-стенд как эффективный инструмент для исследования когнитивных и коммуникативных процессов и механизмов трансформации языка в новой среде функционирования человека – VR;
- создан универсальный дейктический классификатор, являющийся основным и эффективным инструментом выявления моделей дейктического и коммуникативного поведения говорящего в VR;
- доказано, что набор моделей дейктического и коммуникативного поведения говорящего в VR формируется взаимодействием способов ориентации, а также использованием говорящим верbalных и невербальных дейктиков и системой координат;
- выявлены тенденции варьирования дейктических средств и количественных данных об их использовании в зависимости от социального фактора – гендеря испытуемых;
- определена виртуальная временная ось, обуславливающая автономность как одно из свойств, определяющих виртуальную реальность;
- введено понятие «виртуальный дейксис» как особой коммуникативно-указательной системы ориентации, построенной на наборе полученных дейктических моделей, используемых говорящими в коммуникативном акте в VR-среде.

**Актуальность** исследования обусловлена недостаточной изученностью особенностей коммуникации в виртуальной среде, соответственно, проблем дейктического поведения человека, способов и средств пространственной и персональной ориентации участников коммуникативного акта, а также определения системы координат говорящего при коммуникации в VR. Решение этих проблем на стыке разных наук в рамках когнитивно-дискурсивной парадигмы определяет актуальность исследования, для чего потребовалась разработка новых междисциплинарных методов, технологий и подходов.

**Научная новизна** работы состоит в том, что впервые проведено экспериментальное исследование дейктического поведения говорящего в VR; создан VR-стенд, обеспечивающий воспроизводимость эксперимента и являющийся эффективным инструментом для исследования когнитивных и коммуникативных процессов в новой среде функционирования человека – VR; на основе анализа полученных реплик в VR-среде разработана модель

комплексного информационного пространства семантической и статистической информации – универсальный дейктический классификатор как основной инструмент выявления моделей дейктического и коммуникативного поведения говорящего; введено понятие виртуального дейксиса как особой коммуникативно-указательной системы ориентации, построенной на наборе полученных дейктических и коммуникативных моделей ориентации и координат, используемых говорящими в коммуникативном акте в VR-среде.

**Теоретическая значимость** исследования заключается в применяемом междисциплинарном подходе, который вносит вклад в развитие экспериментальной и когнитивной лингвистики в целом и теории коммуникации и дейкса в частности. Теоретически важным в работе представляется установление моделей коммуникативного и дейктического поведения и системы координат в VR. Исследование дейктического поведения говорящего и системы физических координат в процессе коммуникации в сфере VR расширяет границы исследования дейкса, а также раскрывает сущность VR дискурса.

**Практическая ценность** исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы при разработке лекций, спецкурсов и спецсеминаров по теории коммуникации, компьютерной лингвистике, когнитивной лингвистике, а также в новых методах экспериментальных исследований с применением технологий VR. Материалы эксперимента и положения работы могут найти применение в изучении и развитии технологий VR, искусственного интеллекта и их использования в различных сферах деятельности.

**Оценка достоверности результатов** исследования базируется:

- на анализе теоретических положений авторитетных российских и зарубежных ученых в области семиотики, дейкса и теории референции, лексической семантики, когнитивной лингвистики, невербальных средств, теории дискурса и коммуникации, виртуальной реальности (свыше 350 источников);

- на применении комплекса методов анализа, интегрирующих достижения в лингвистике и соответствующих цели и задачам исследования;

- на привлечении обширного эмпирического материала: автором исследованы видеозаписи, общий объем которых составил 2 ч. 35 мин. и проанализированы 725 реплик, полученных от 24 информантов.

**Личный вклад** соискателя состоит в том, что им осуществлены все этапы исследовательского процесса, включая интерпретацию обширного теоретического материала, организацию и проведение эксперимента в VR-среде, самостоятельный анализ полученного эмпирического материала, обработку и визуализацию эмпирических данных, построение моделей дейктического и коммуникативного поведения говорящего в VR, а также личное участие в апробации результатов исследования и подготовке публикаций по теме диссертации.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1) в диссертации не акцентируется внимание на авторской характеристике применяемой методики; 2) недостаточно охарактеризованы коррелятивные связи понятий «действический механизм» и «действительное поведение»; 3) следует раскрыть смысл понятия «действительное явление»; 4) необходимо уточнить понятие «автокоммуникация» в связи с участием в ней действиков второго лица; 5) требуют уточнения принципиальные отличия понятий «виртуальный дейксис» и «стандартный (реальный) дейксис»; 6) недостаточность качественных методов.

Соискатель А. Талески ответил на заданные ему вопросы и привел собственную аргументацию, пояснив, что: термин «дейктический механизм» обозначает заложенный у говорящего механизм указания при коммуникации, а «дейктическое поведение» – это указание, которое на самом деле проявляется при коммуникации; дейктическое явление более узкое и является частью более широкого коммуникативного явления; автокоммуникация понимается как обращение к самому себе и исключает участие в ней второго лица; виртуальный дейксис обусловлен самой виртуальной реальностью и её характеристиками, одной из которых является виртуальная временная ось; в работе широко использовались качественные методы такие, как методы компонентного, семантического и кластерного анализов, которые интерпретируются в разделе о принципах обработки материала, а также был использован семантический критерий для выделения единиц, входящих в классификатор.

На заседании 12 мая 2022 года диссертационный совет принял решение за разработку авторской методики и ее применение при описании дейктического поведения в процессе коммуникации в VR и выявление механизмов дейксиса экспериментальным путем, имеющих важное значение для развития экспериментальной и когнитивной лингвистики, присудить Талескому Александру ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 8 докторов наук по специальности 10.02.19 – теория языка, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против присуждения ученой степени – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета

Т.И. Ерофеева

Ученый секретарь диссертационного совета

С. В. Шустова

12.05.2022

